

国内图书馆介绍和动态

徐匯觀書記

張遵儉

明末清初时候，天主教傳入中國。当时來華的天主教耶穌會士中有學問的人很多，我國的封建王朝和上層知識份子都很看重他們。不過到了雍正年間，天主教同喇嘛教發生了十分嚴重的爭執；皇帝是奉喇嘛教的，於是就下令驅逐耶穌會士，天主教受了很大的挫折。当年耶穌會士藏書的地方在北京宣武門外南堂，原來南堂的藏書今有一部份仍存西什庫大堂——亦稱北堂，與上海徐家匯大書房的藏書南北相輝映。

1840年鴉片戰爭中國失敗以後，天主教會重來中國。這一次他們並沒再回北京，却把注意力放在新開辟的商埠——上海。百余年來在徐家匯鎮培植了雄厚的基礎。徐家匯是徐光啓的故鄉。徐光啓生當明朝末年，他在北京做官的時候，與耶穌會士意大利人利瑪竇等往還，並且皈奉了天主教，向他們學習西方的科學，很有收穫，寫成“幾何原本”“農政全書”等書，在溝通中國和西方的學術方面，具有一定的影響。天主教會選擇徐家匯做他們發展的基地，並不是偶然的。對於他們來說，徐光啓是一付很好的招牌。

徐家匯藏書分為大書房、大修院、中修院、徐匯中學四處，而以大書房為主。大書房建築在1847年，位於徐家匯大堂的左側，大堂的右側便是徐匯天文台。

大書房是一棟兩層的樓房，上層放西文書，約65,000冊。下層放中文書，約130,000冊，另有報紙雜誌約60,000冊。再加上其他三處的書，共約300,000冊之譜。在全國解放前，這些書僅供天主教的高級神職人員參考閱覽，是絕對不公開的。現在這些書已經被政府征用，作為上海圖書館的徐匯分館，我國的科學研究工作者，已經開始利用這部份珍貴的書藏了。筆者在去年冬天路過上海，用了兩天的時間，參觀了大書房，真是大開眼界。

徐匯藏書最大的特點表現在它的系統性和完整性方面。傳教士們有計劃、有目的地入藏書籍，保存得極好，使用得極少，百余年來沒有受過任何損失，因此，任何書報都是一套一套的，十分完整。申報在同治十一年（1872）三月創刊，這裡有從創刊到終刊的一全套。不特此也，申報的前身是上海新報，這個報在同治元年（1862）五月創刊，實際上是字林西報的中文版，四開鉛印，每逢星期二、四、六出版。這是中國最早的華文報紙，它在同治十一年停刊，徐匯現藏有一全份。我偶然翻到同治七年（1868）六月十一日的上海新報，見上面有西商售賣刨土機、耕作機、種麥機的廣告，並且有插圖，是很值得玩味的。道光三十年（1850）創刊的字林西報，這裡的一套也保存、裝訂得很好。此外如光緒二十四年（1898）創刊的中外日報，光緒八年（1882）創刊的滬報，光緒二十九年（1903）創刊的北京報，在徐匯都有。當時的北京報每天出一冊，小八开十六頁，每冊賣當十京錢200文，廣告費每行二十字，收京錢一吊。我曾看到報頭上印着有一則發賣黃梨洲“明夷待訪錄”的廣告，從這裡可以想見辛亥革命前夕，民族思想傳播得已經很快了。荷蘭出版的專門研究漢學的雜誌“通報”，巴黎出版的亞細亞學會會誌（從1822年開始），巴黎出版的兩世界雜誌（從1850年開始），倫敦出版的“笨拙”雜誌（Punch，從1869年開始）都是成套的，頗有參考價值。

大書房的西文書以拉丁文、法文、德文、英文的居多數；也有希臘文的、西班牙文的以及其他外國文字的書籍。書庫管理制度十分簡單，只有兩本登記簿和一套卡片目錄，著錄項目也很簡單。所有的書籍按他們自訂的三十個大類排架，大類之下按著者序列。藏書之中以神學書為最多，各種辭典、百科全書也不少，其次是哲學、教育學、歷史地理

方面的書籍，文集也有一些，自然科學方面的書很少。三十大類中我比較詳細的翻檢了一遍 N 類的書，這一大類是講東方學的書籍，大約有兩千冊，其中不少是西洋人到遠東、中國來旅行時所寫的遊記或傳教士回國後所寫的回憶錄。除了講述中國的書以外，還有關於日本、印度、越南的書。我看到一部 1865 年巴黎出版的三卷本的“皇越律例”，前此並未見過，可能是比較稀少的。掠賊家伯希和領導的“旅行隊”所編纂的“敦煌莫高窟壁畫集”，1920 年巴黎出版，精印六卷，是我國學術界所注意的，這裡也有一套。

徐匯藏書中有不少兩三個世紀以前的印本。我看到一部阿·薩爾穆龍尼士(A. Salmeronis)著的“耶穌會法乘統紀”(Opera omnia e Societate Iesu)，書高 40 公分，花邊，雙欄，有邊註，是 1601 年的印本。又看到一部若望·馬爾東那梯(Joannis Maldonati)著的“聖事宣解”(Sacramentio disputationes)，是 1674 年布魯塞爾(Bruxelles)的昂利齊·富利赫(Henrici Fricx)家排印的。在登記簿上還載有一部“一五六八年耶穌會東方佈

道事業大事紀”(Rerum a Societe Iesu in Oriente gestarum ad ann. 1568)，是 1574 年的印本，可惜我對於大書房的書架太不熟悉，竟沒有找到原書。這部書上距谷騰堡“發明”印刷術不過一百二十年，是比較早期的印制品。此外，十七世紀印刷的書籍还有很多，不勝枚舉。

大書房的底層貯藏中文書，是按四庫分類法排列的，有一個簡單的掛架表，可以按圖索驥，却也方便。在這裡除了前述的漢文報紙以外，還有很多舊雜誌，辛亥革命以前出版的“浙江潮”，“江蘇”以及天主教會的機關刊物“聖心報”等等都是全的。地方志也很整齊，據說有兩千七百多種，收藏之富，在全國圖書館中佔第四或第五位。其中如明朝萬曆年間纂刻的安徽休寧縣志，單邊白口，半葉九行，行二十三字，全書四冊，是海內孤本。還有一部萬曆崑山縣志，殘存兩冊，也是稀罕的。其他的中文書，書品都不錯，過去很少利用。現在上海圖書館的同志們下決心大事整理，藏書目錄在不久的將來就要陸續出版，這對科學研究工作的開展是有很大好處的。

云南大學圖書館幾項工作的介紹

尹 華 中

(1) 業務書籍和一般用書分別排架

業務書籍指教學用書（包括部分文藝書用於教學者）和政治學習教材。一般用書包括未經教師指定的參考書和未用於教學的文藝書。前者系採取集體借閱，計劃分配方式，起了保證教學用書合理供應的作用；後者可以個別自由借閱，流通迅速。對這兩種類型的書，讀者需要不同，借書期限、管理方法也不同，我們採取了分別排架的辦法。

(2) 排架方法的改進（在試行階段）

①在書架上使用替書板指示讀者有關的類。即把目錄中的互見辦法推廣運用於書架上，對於入庫的教師和允許入庫尋找目錄所不能揭示的資料的讀者有幫助。

②利用書擋橫放書架格板前沿作為標目板，很醒目，又能靈活移動，不占書架面積。

③使用顏色書標指出優秀著作，利於推荐。

④還書上架事前排順，可以隨時發現書架錯誤和及時糾正，減少圖書找不到的情況。

⑤入庫使用替書板作為架上取閱圖書的標記，換迭他書可以準確地把原書放回原位，兼可控制入庫人數。

⑥近已決定進一步改善十進制排架法，利用小數點前第一、二位數原十進制未使用的位，以加字母、連號“—”和括弧“()”等辦法來加強圖書排列的思想性。例如原來細分的小說類“F”，改為“FA”，即表示中國小說，“FC”表示蘇聯小說。原須以 330.947 表示蘇聯經濟建設的分類母，今只用 33 C 即可，而且能排在 33A 中國經濟之後。用“()”優先反映經典著作，用“—”在第一、二位數